Nombre: Curso:
Mates Aplicadas I a las CCSS — 16/06/2014

EJERCICIO 1:
a) Enun rectdngulo de diagonal 7,5 cm. la altura mide 6 cm. Determina su 4rea y su perimetro.
b) Averigua a qué nimero debemos elevar 4 para obtener 6.

¢) Los nimeros obtenidos en los apartados anteriores, ;son racionales o irracionales? ;Cémo es su
expresion decimal?

d) Redondea el niimero obtenido en ( b ) hasta las diezmilésimas . Calcula el error cometido y acétalo.

EJERCICIO 2:
Estudia el signo de la fraccién

20 — 6
f=% +5

segun los distintos valores de x. Indica cudndo es f > 0.

EJERCICIO 3:
Considera el siguiente sistema de dos ecuaciones con dos incdgnitas:
2> +y=4
{ 2r4+y=1
a) Resuelve algebraicamente ese sistema.

b) Dibuja en unos ejes de coordenadas las gréficas las gréaficas de cada una de las ecuaciones. ;Cémo
pueden interpretarse en esa gréfica las soluciones del sistema?

EJERCICIO 4:

Si al doble de un nimero le restamos la raiz de su triple obtenemos 45. Averigua cudl es dicho nimero
planteando y resolviendo una ecuacién adecuada.
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EJERCICIO 5:

En un experimento que dura seis horas se estudia la temperatura de un objeto. Esta varia en funcién del
tiempo transcurrido desde el inicio de la experiencia segun la férmula siguiente, en la que tiempo ( ¢ ) estd
medido en horas y la temperatura ( 7)) en grados centigrados:

T=t"—5t+4 , 0<t<6
a) Dibuja la gréfica tiempo — Temperatura. ;De qué tipo de grafico se trata?
b) Indica cudndo la temperatura est4 bajo cero y cuando por encima.
¢) ¢(En qué periodo de tiempo aumenta la temperatura del objeto? ;En cudl disminuye?
d) Seiiala las temperatura extremas, indicando en qué momento se alcanzan.

e) Construye un esquema de variacién de la funcién.

EJERCICIO 6:

' La gréfica de la funcién y = f(x) es la mostrada.

I a) Analiza la continuidad de la funcidn, estudiando el
5 valor y las tendencias en cada uno de los valores en
/ cada una de las discontinuidades.

b) Averigua cuédles son las tendencias de la funcién
= para x — —oo y para T — +00?

0 ¢) (Qué asintotas tiene la curva?

EJERCICIO 7:
2 —4x si x>1
Sea flz) =
r+1 si <1
a) Obtén razonadamente los limites de y = f(z) para x — +o0. { Tiene asintotas horizontales?
b) Estudia algebraicamente su continuidad.

¢) Dibuja su gréfica.

EJERCICIO 8:

Considera la funcién f definida por:

a) Calcula los limites de f(x) para z — +oo0.
b) Estudia algebraicamente la continuidad.

¢) (Qué asintotas tiene la gréafica de la funcién?
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EJERCICIO 9:

En una mesa hay dos bolsas con bolas. En una hay tres bolas numeradas del 4 al 6 y en la segunda hay
cuatro bolas numeradas del 1 al 4. Sacamos una bola de cada bolsa, anotando cada uno de los numeros
obtenidos. Consideremos los sucesos

A = “la suma de los nimeros sacados es al menos 7 y B = “el segundo es menor es que el primero”
a) [0,50] Escribe el espacio muestral.
b) [0,50] Escribe los sucesos A y By calcula sus probabilidades.
¢) [0,75] Estudia si los sucesos A y B son independientes.

d) [0,75] Halla el suceso A N B y calcula su probabilidad.

EJERCICIO 10:

En un polideportivo, el 70% de los abonados juega al tenis, y el 35% a balonvolea y el 15% practica ambos.
a) [0,50] ;Qué porcentaje juega alguno de esos dos deportes?

b) [0,50] ;Qué porcentaje no juega a ninguno de esos dos deportes?

¢) [0,75] Halle la probabilidad de que un abonado juegue a tenis pero no al balonvolea.

d) [0,75] Halle el porcentaje de los que practican sélo uno de esos dos deportes.

EJERCICIO 11:

En un dormitorio hay dos mesitas de noche. La de la izquierda contiene 10 calzoncillos y 8 braguitas,
mientras que la de la derecha tiene 7 calzoncillos y 5 braguitas. Elegimos una mesita al azar y sacamos una
prenda.

a) [1,25] ;Cual es la probabilidad de que la prenda sea un calzoncillo?

b) [1,25] Una persona ha entrado y ha sacado una prenda. Halle la probabilidad de que haya elegido la
mesita de la derecha sabiendo que ha sacado unos calzoncillos.

EJERCICIO 12:

El tiempo de vida de un insecto se distribuye siguiendo una ley normal de media 50 dias y una desviacién
tipica de 6 dias.

a) [1,25] ;Qué porcentaje de la insectos vive mds de 60 dias?

b) [1,25] En una muestra de 250 insectos, ;cudntos esperamos que vivan menos de 55 dfas?




Mates Aplicadas 1 Prueba Final

EJERCICIO 1:

a) Si trazamos una diagonal, aparece un tridngulo rectdngulo. Por el Teorema de Pitdgoras:

b? + 6% = 7,52
7.5 +
6 b® = 56,25 — 36
!
b% = 20,25
b |
b= /20,25 = 4,5

Recordemos que el perimetro es la suma de las longitudes de los lados:
p=2-64+2-45=94+12=21 cm
Ahora calculamos la superficie:
S=b-h=456=27cm?

b) Llamemos x a ese exponente:

4" =6 — x = = 1.29248125. ..

c) El perimetro y la superficie del rectingulo son niimeros enteros.
El exponente del apartado anterior es un ntimero irracional y su expresién decimal es no periddica.

d) = ~ 1.2925

e =1.2925 — x = 0.0000187 ... El error es inferior a una diezmilésima.

EJERCICIO 2:
Estudiamos el signo de
2 — 6
U
Obtengamos los ceros:
«  Veamos cudndo es cero el numerador: 20 —6=0—2=3
+  Veamos cudndo lo es el denominador: r+5=0—=>2x=-5
Intervalos de signo:
+ B - 0 4+
O ®
-5 3

Concluimos que es f > 0 cuando x estd en:

(—o0,=5)U(3,+)
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EJERCICIO 3:
a) Vamos a resolver por igualacion el sistema: despejamos la y de ambas
{ > +y=4 — y=4—2?
20 4+y=1 = y=1-2x«
Ahora igualando ambos:
1—2z=4—2?
Simplificamos y aplicamos la férmula de la ecuacién de 2° grado:

2+4

r=—-1—-y=3 : §
x2—2x—3:0%x:T—> Y '

r=4+3—-2y=-5 : S

Observemos que el sistema tiene dos soluciones. \

b) La ecuacién y = 4 — 2* se representard como una pardbola. Su

b 0
A1t 1 = —— = - = O .
vértice estard en Ty %2 2 / \ \

La segunda ecuacién y = 1 — 2z se trata de una recta. M AT DA

Con un par de tablas de valores obtenemos las graficas. /

Observemos que la pardbola y la recta se cortan en dos puntos: sus /
coordenadas son las soluciones del sistema. / “

i /// w
=

EJERCICIO 4: /

Sea x ese nimero. Asi, su doble serd 2x y la raiz de su triple v 3x.

La ecuacién que nos permitird obtener x serd:
45

2x — V3zx =

su doble menos la raiz de su triple €S cuarenta y cinco

Para resolver, primero aislamos la raiz:

2x — 45 =V 3x

Elevamos al cuadrado y desarrollamos:
2
(22— 45)? = (V3x) " — 42® — 180z + 2025 = 3z

Agrupamos y resolvemos:

42% — 183z 4+ 2025 = 0 —

Al elevar al cuadrado ambos miembros obtenemos una ecuacién que puede tener mds soluciones que la
propuesta (no tienen por qué ser equivalentes). Es preciso comprobarlas:

xr=27—54—-+/81=45—54—-9=45—SI
x =18,75 = 37,5 — /56,25 =45 — 37,5 — 7,5 =45 — NO

El ndmero buscado es el 27.
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EJERCICIO 5:
~ a) La grafica es un trozo de pardbola que tiene su
1 Erti x——i—§—25c tabl
vértice para zy = —5~ = 5 =2.5. Con una tabla
9 I de valores conseguimos dibujarla.
8 I b) Esquematicamente:
7 l + 0 - 0 +
. ° ® ® ®
s l t=0 r=1 t=4 t=6
c) Sefialamos esquematicamente:
41 T\ T7
3 \ / ® ® ®
2 t=0 r=2.5 t=6
1 \ / d) La temperatura méxima es 10 °C y se alcanza a las 6
0 horas (al final) .
-1 0 2 3 p 5 & 7 [ La temperatura minima es de —2,25°C y se alcanza
-1 al principio del experimento (vértice de la gréfica).
-2 e) Construye un esquema de variacion de la funcidn.
-3 i |0 2,5 4
T 4 N 225 710
EJERCICIO 6:
a) Observamos en la grafica que la funcién sélo es discontinua para x = —3 (con discontinuidad de agujero
o evitable) y para x = —1 (con discontinuidad de salto infinito):
VALOR: si x =—3 es y = no existe
si x— —3_ es y— 2
TENDENCIAS: .
si x— =34 es y—2
Por eso hay discontinuidad de agujero para x = —3.
x=—1 VALOR: siz=—-1es y=4
si x——1_ es y— 400
TENDENCIAS: ,
six—= -1y es y—4
Concluimos que hay discontinuidad de salto infinito para z = —1.

b) En la grifica observamos las siguientes tendencias en el infinito:

sixz——-—o00e y—1 , six—400 es y— —0
o lo que es igual:

c) La curva tiene las siguientes asintotas:
Horizontales: y=1(parax — —o0)

Verticales: x = —1 (pues aqui tenemos una discontinuidad de salto infinito)
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EJERCICIO 7:

a) Debemos elegir la férmula conveniente:
si x— 400 es y=a?—4dr — 400 [ (+00)? = 400 ]
six—>—c esy=x+1—> —x [(—o0)+1=—00]

b) La funcién sélo puede ser discontinua en = 1 [separa-férmulas].

x=1 VALOR: sizx=1 e y=-3
siz—1_ es y— —3
TENDENCIAS: .
si x—1p es y— 2

Concluimos que hay discontinuidad de salto finito (s = 5) para = = 1.
c) Del apartado (a) se deduce que no hay asintota horizontal [no se tiende a un nimero]
Del apartado (b) se deduce que o hay asintota vertical [no hay salto infinito]

d) Sera un trozo de pardbola (x > 1) y de recta (x < 1) . Con un par de tablas de valores:

~

4

|

) /
, /
/

A

L 4

EJERCICIO 8:

a) Aplicamos la regla de los grados; como el grado del numerador es menor que el y del denominador:

6x + 18
im —— =0
z—+oo 2 + 3x

b) La funcién sélo puede ser discontinua en los ceros del denominador:
P +3r=0 = 2-(2+3)=0 - r=0,2=—3

Veamos en estos dos puntos:

VALOR: si £ =0 es y = no existe

TENDENCIAS: lig 2218 _ [1—8} — 400
=0 22 4 3z 0
Concluimos que hay discontinuidad de salto infinito para x = 0.
x=-3 VALOR: si x =—3 es y = no existe
1 -
TENDENCIAS lim 218 _ m i A6
e—-3 2 + 3z 0l az—-3z(z+3] -3
Concluimos que hay discontinuidad de agujero para x = —3.
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c) Del apartado (a) se deduce que la recta y = 0 es una asintota horizontal.

Del apartado (b) se deduce que la recta x = 0 es una asintota vertical.

EJERCICIO 9:

a) El espacio muestral estd formada por las parejas siguientes:

4—-1 4-2 4-3 4-14
E=< 5-1 5-2 5-3 5—-4
6-1 6—-2 6—-3 6—-4

b) Veamos antes los sucesos y apliquemos la Regla de Laplace:

4-3 4-4 o 3
A= 5-2 5-3 5—4 % > p(d)=—="

6—-1 6-2 6—-3 6—4

4_
B={ 5-
67
¢) La interseccion es:
ANnB={4-3,5-2,5-3,5—-4,6—-1,6—2,6—3,6—4}

I )
S O
N DN DN

4 —
5—
6 —

Veamos si A y B son independientes:

8 2
ANB)=— ==
311 1

T4 12 16

— p(AN B) #p(A) - p(B) — Son dependientes
p(A4) - p(B)

d) Es facil comprobar, recordando que la interseccién estd formada por los repetidos, que:

Aﬂ§={4—4}—>p(Aﬁ§)=1i2

EJERCICIO 10:
Llamemos 7' = "jugar al tenis" y B = "jugar al balonvolea". Es:
p(T)=0.70 , p(B)=035 , p(T'nB)=0.15
a) Usamos la férmula de la probabilidad de la unién (alguno):
p(TUB)=p(T)+p(T)—p(TUB)=0.70+0.35—0.15 = 0.90 — 90%

Para las demads cuestiones organicemos todas las probabilidades en una tabla:

T T

B | 0,15 | 0,20 | 0,35

0,35 | 0,10 | 0,45

o

0,70 | 0,30 1

b) Basta mirar en la tabla para hallar la probabilidad de que no juegue a ninguno de los dos:

p(TNB) =0.10 — 10%
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c¢) Si juega al tenis y no al balonvolea:
p(T' N B) = 0.55
d) Si juega s6lo a uno de los dos serd “T siy Bno” o “Tnoy B si™:

p("juega sélo a uno de los dos") = p(T'N B) + p(T N B) = 0.55 + 0.20 = 0.75 — 75%

EJERCICIO 11:

El diagrama de arbol nos muestra esquemdticamente la estructura de la prueba:

110 5
10 — _110_5
& C PUNC)=3 1518
1
2
B
5 7| ¢ | —— poorit o1
1 5 12 P 212 24
2
C
a) Es una Probabilidad Total:
5 7 41
PO=5 15~ 0

b) Es una probabilidad condicionada:

pDNC)  T7/24 21

pP/O) == T nm o

EJERCICIO 12:

La variable X = “tiempo de vida de un insecto” es normal con { = 52
g =

a) La probabilidad pedida es:

p(z>60) 2 p(z>1.67) =1 —0.9525 = 0.0475 — 4.75%

x—p  60—50
o 6

b) p(z < 55) 2 p(z < 0.83) = 0.9767

_x—p  55—50
() z = o 6

~ 0.83

E =250-0.7967 = 199.1775 ~ 199 insectos
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